

他乡亦有“家”

——郴州市探索流动党员“双报一领”管理新路子

随着经济社会快速发展，党员流动已经成为常态，其管理在全国范围都是一个“薄弱”环节。而对于靠近广东、有市外流动党员 16359 人的郴州来说，这个现实也很明显。

郴州市是劳务输出大市，常年在外务工人员超过 100 万人，流动党员占全市农村党员总数的 15.4%。组织难、去向掌握难、活动开展难、常态管理难、作用发挥难、形象树立难等难题困扰着当地党建部门。

自去年开始，郴州市以全省党员分类管理试点为契机，探索出了流动党员“双报一领”（到流入地党组织报到、向流出地党组织报告，主动认领党员任务）管理的新路子，顺应了流动党员流向、流量、流速的新变化，形成了可贵的“郴州经验”。郴州市委组织部负责同志介绍，全市推行流动党员“双报一领”的管理模式，有力地将流动党组织了起来、团结了起来，形成了基层党组织建设、党员示范作用发挥的又一生力军。

“流动不流失，到哪都有家”

永兴冰糖橙又快到一年的采摘季，永兴县黄泥镇涌水村是全县冰糖橙种植重要基地，面积达 1.1 万亩，该村在广东等地的 16 名流动党员，像去年一样，主动认领冰糖橙销售任务，为家乡的土特产打广告、找销路。

“这两年，我们通过‘双报一

领’模式，为村里的流动党员在外地找到了‘家’，每年也通过七一主题党建活动，给他们寄去红色大礼包，为流动党员赠送党徽、入党章、家书家信、红色书籍等，增强了流动党员的凝聚力。”涌水村党支部书记许抄能说，现在流动党员服务家乡的主动性、积极性更强了。

为破解流动党员管理难题，郴州市去年在永兴县率先探索“双报一领”流动党员管理模式，市委组织部在总结永兴县做法的基础上，形成了一整套流动党员教育管理的体制机制，于今年初出台了《郴州市流动党员管理暂行办法》，在全市推行流动党员“双报一领”管理模式。

该《办法》督促流动党员及时到流入地党组织报到，并将流入地点、工作单位、居住地址、电话号码和流入地党组织负责人姓名、联系方式等信息报告流出地党组织。对于流动较频繁的党员，可以不转接组织关系，但要主动接受流入地党组织教育管理并参加组织生活，发挥党员先锋模范作用。这解决了大部分农村流动党员因不愿放弃在家乡党组织“话语权”，而不想在流入地亮身份的问题。

截至目前，郴州有 4221 名流动党员完成了到流入地党组织报到的任务，并向村党组织报告了工作生活在地党组织的名称、党组织负责人姓

名、联系方式等情况。另有 12460 名党员每月向组织关系所在的村党组织报告日常工作生活情况，落实报告要求的流动党员占比接近 80%。

“离乡不离党，学教两不误”

今年 5 月 21 日，郴州市就业服务中心组织人力资源服务中心党支部联合流动党员一、二、三、四支部开展党史学习教育专题党课，主要围绕党的历史、党的精神，从工作、生活、学习等方面进行深入讲授，部分参会党员也结合各自的工作实际与大家做了交流探讨，课堂气氛活跃。

“虽然我们远在家乡千里之外务工，但是组织上定期给我发送党建工作手机短信，并通过党建网、党建微信平台学习党的最新知识……”该市人力资源服务中心流动党员一支部的党员们表示，市人力资源服务中心党支部结合农村劳动力技能培训，对流动党员进行集中培训、定期送学、结对帮学、学分制管理等，促进流动党员教育培训规范化、制度化，让大家“离乡不离党，学教两不误”。

今年来，郴州市各基层党组织共召开线上视频会议 1677 次，参加会议的流动党员达 12676 人次，参会率达 77.5%。个别因特殊原因无法参加视频会的流动党员，也习惯了每月在微信群里向组织报告一下自己的情况，找到了组织的归属感。

“离家不‘离心’，亮出新作为”

汝城县在外流动党员近 2000 人，为推动“双报一领”管理模式常态化、长效化，汝城县委组织部分别在广州、佛山等建立 3 个流动党支部，这些党支部把外出流动党员组织起来，党员又把外出务工人员组织起来，大家充分展示“半条被子”温暖，互帮互助，让外出务工人员有了家的感受。

今年以来，郴州市广大基层党组织根据全面推行流动党员“双报一领”管理要求，不定期在微信群里发布任务，搭建起了流动党员发挥作用的平台，让流动党员了解了家乡发展的所盼，找到了用劲发力的地方。

据统计，该市各基层党组织今年来在微信群里发布任务 10137 件次，全部被流动党员主动认领，参与认领任务的流动党员 2.6 万余人次，其中约七成的党员完成了认领任务。

资兴市黄草镇 200 多名流动党员通过微信、电话等方式，为黄草镇发展提出意见和建议 1500 条，引进项目 3 个，推送致富信息 170 条，帮扶困难群众 600 余户。

郴州市流动党员“双报一领”管理方式的创新，破解了长期以来流动党员管理教育难、作用发挥难的问题，让流动党员找到了“家”的感觉，也打造了一个个坚强的流动堡垒。

（据《湖南日报》）

衡阳高新区高岭办事处

送“苗”上门，让“加强针”有速度更有温度

本报讯（通讯员 陈莲花）近日，一辆新冠疫苗流动接种车稳稳地开进了衡阳市消防救援支队，为消防官兵和附近群众提供上门接种“加强针”服务。

“考虑到天气寒冷，群众接种不方便，而且消防官兵需要随时待命，不能离岗，高岭办事处党工委决定今天在这里设置新冠疫苗加强针临时接种点，请大家互相转告，前来接种第三针。”在现场调度的衡阳高新区高岭办事处副主任汪晓明对前来接种的民众呼吁道。

很快前来接种的人越来越多，接种现场按照新冠疫苗接种工作要求，分别设置登记区、接种区、留观区等区域，每个区域间隔区分明显、标识指引流程清晰，并严格落实“三查七对一验证”制度和接种后留观制度，整个接种流程安全有序。

“我刚好在附近上班，本来打算请假去接种第三针的，今天刚好遇



接种现场。

到流动接种车，就直接跟同事一起过来接种了，太方便了。”上班族王女士开心地说道。

为进一步筑牢新冠肺炎免疫屏障，高新区从 10 月 9 日开始实施新冠疫苗加强针接种。通过多种方式广泛开展加强针接种宣传，每日安排志愿者在电商中心临时接种点进行接待服务，并结合“我为群众办实事”实践活动，为符合条件的受种人员较多的单位提供送“苗”上门服务，给附近的上班族和老年族提供接种便利，让“加强针”接种有速度更有温度。

浏阳市龙伏镇

精准发力以“路长制”促“路长治”

本报讯（通讯员 付斌）今年以来，浏阳市龙伏镇精准发力，以深入推进“路长制”工作为抓手、以建设“四好农村公路”为目标，对镇域公路全面实行精细化管理，着力提升镇村公路颜值，蓄积高品质发展动能。

龙伏镇严格按照“路长制”工作要求，建立健全镇村组三级路长体系，细化各级路长的工作职责，制定路长制考核办法，尤其是将村级路长履职情况纳入村级绩效考核，以考核的方式推动各级路长责任压实。除了落实村级属地责任，该镇还强化应急、交通、行政执法大队等部门监管职责，镇村联动，多次采取屋场会宣讲、路面巡查喊话等方式，将公路养护、交通安全知识送进千家万户。据悉，该镇今年来已开展交通安全知识进屋场、进学校、进企业 70 多场次，发放交通安全宣传资

料 7000 多份，广大群众交通安全意识和道路共建共享理念进一步强化。

围绕建设“四好”农村公路、努力把农村公路建设成为一条文明生态之路、致富之路的目标，该镇聘请专人投入 20 多万元对 G106、永社公路龙伏段进行路面管护，加大沿线绿化美化力度，定期对主次干道沿线杂草、垃圾进行清理，对路边树木刷漆过冬等，确保路域环境清洁、整齐、美化，让一道道靓丽的风景呈现在多彩的农村公路上。同时，进一步规范路边建筑及经营行为，始终保持执法高压态势，多次开展专项整治行动，集中整治占道经营、乱堆乱放等现象。截至目前，已立案查处 2 起。

该镇今年交通事故同比下降 30% 以上，牢牢守住交通安全底线。